



# 网格员手把手教老人网上祭扫

本报讯(记者 李涛 通讯员 郝文娟)“我在网格群里看到社区发的文明祭扫倡议书了,这个怎么做呢?”时代在变,祭扫的方式在变,但对故人的情感是永远不会改变的。最近,不少老人来到西矿街社区询问如何进行网上祭扫,说明越来越多的人认可并接受了这种文明祭扫的新方式。连日

来,网格员分别入户,手把手教给独居、空巢老人,让居民足不出户也能寄托哀思。

“赵奶奶,您想对爷爷说什么,我帮您写给爷爷‘听’。”在古交小区居民赵奶奶的家里,网格员张二亮耐心地帮老人完成了网上祭扫。手机上,下载了“我的太原”APP,完成注册登录和

实名认证后,进入“云追思”网上祭扫平台,为已故的老伴创建了追思小屋,并配上逝者王爷爷的名字、照片及生平事迹。接下来,在网格员一步步指导下,赵奶奶在网络上完成了敬献花篮、点亮蜡烛、书写留言等步骤,寄托了哀思。老人感慨地说:“这种方式确实不错,尤其对我这种腿脚不方便的老年人来说,同样能缅怀亲人。”

西矿街社区党委书记吴美林介绍:“社区的老年人居多,很多人只是知道网上文明祭扫但是会的不多,所以我们让网格员入户‘教学’,争取做到让老人不掉队,也能享受到网上文明祭扫和预约的便捷,养成文明、健康、绿色、科学的祭扫习惯。”

## 倡导文明祭祀 树立社会新风

本报讯(记者 周利芳 通讯员 翟艺文/摄)为净化城市环境,破除殡葬陋俗,倡导社会新风,8月28日至8月30日连续3天,长风社区持续开展文明祭祀宣传和文明巡访活动。

“陈规旧俗纸钱香烛要不得,文明祭奠表心意,可选择鲜花祭扫、清扫墓碑、网上祭祀等方式缅怀故人。”工作人员们积极利用微信群、宣传页进行广泛宣传,并广泛发放环保祭祀袋,向居民讲解在街头烧纸带来的危害,污染环境、容易引发火灾,影响交通等。夜晚,社区工作人员、网格员加班加点,对主要路段进行值守、巡视,着力做好安全隐患排查,及时排除火灾等安全隐患。



图为社区工作人员在整理环保祭祀袋。

## 小手拉大手

## 小志愿者宣传文明祭扫

本报讯(记者 李涛 通讯员 张娅洁)连日来,在南寒街道西华苑东社区,活跃着一支小小宣传队,小学生志愿者们与社区网格员一起走进各个小区,倡导居民用绿色环保、鲜花文明祭扫的方式祭奠、缅怀逝去的亲人。

“奶奶,您尝试过网上祭扫吗?”“扫墓时您打算怎样做,会焚烧纸钱吗?”……西华苑东社区开展“中元节文明祭祀倡议”活动,孩子们在网格员的引导下纷纷参与到移风易俗文明实践活动中来。社区希望,用小手拉大手的方式,引导居民自觉树立文明祭扫新风尚,用更加文明的方式表达对先人的缅怀之情。

在孩子们的影响下,许多居民纷纷加入文明祭扫的行列。“最主要的,是心里有自己的亲人,给家里摆放的逝者相片献个花、鞠个躬都可以寄托自己的哀思。”70多岁的杨奶奶,当场承诺:“孩子们说得很有道理,我一定听取建议,今年用文明、环保的方式祭扫。”

下一步,西华苑东社区将把移风易俗与加强未成年人思想道德教育工作结合起来,在志愿者的带领下鼓励孩子们争做文明风尚的传承人、传播员、践行者。



## 居民外出忘关火 网格员紧急排险

本报讯(记者 周利芳 通讯员 田淑文)“多亏网格员及时发现,不然后果不敢想象。”8月29日,长风小区出现惊险一幕:居民郑阿姨在厨房煮菜时,有急事出门,忘关火,也忘带家门钥匙,导致锅烧干,厨房冒烟,网格员小李及时发现后,机警化险解情,避免了一场火灾事故的发生。

当日下午2点多,家住长风小区西8号楼的社区网格员小李下楼去上班,突然听到楼下传来阵阵急促的呼叫声:“不好了,邻居家的厨房一直在冒烟,不知道是不是着火了。”小李迅速来到一楼,立即闻到一阵烧焦味,此时,居民郑阿姨家的厨房不断有浓烟冒出。出于职业敏感,小李先是多次敲门,无人回应后,立即拨打物业电话,同时通知燃气公司关闭总阀门,以防燃气泄漏,发生不良后果。接着,不停拨打郑阿姨的电话。终于,郑阿姨的电话接通了。原来,她在厨房煮菜时,临时有事外出,因走得匆忙忘记关火,家门钥匙也没拿。

得知情况后,小李询问郑阿姨:能不能叫开锁公司开门?征得郑阿姨同意后,小李当即联系开锁公司。郑阿姨的家门打开后,小李捂住口鼻第一时间冲进屋内,先关闭电源开关并打开窗户通风,闻讯赶来的物业公司工作人员则冲进厨房,关闭了燃气阀门。这时,郑阿姨气喘吁吁地赶回来了,当她看到灶台上的锅已烧干,满屋子的浓烟时,吓出一身冷汗。

险情被及时化解了,郑阿姨向小李等人表达了由衷感谢。

## 社区亲子运动会 大人孩子“玩嗨了”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘黎文/摄)为加强辖区居民亲子交流,拉近邻里关系,营造温馨和谐的社区氛围,8月30日,兴华街道漪汾苑社区开展亲子运动会,受到居民欢迎。

当日,社区亲子运动会现场十分热闹,加油声、欢笑声不绝于耳。手疾眼快、摸高挑战、投篮挑战、飞盘九宫格等形式多样的趣味活动,吸引了50个家庭参与。在紧张而欢乐的气氛中,家长和孩子携手竞技,在汗水中拉近距离,在欢笑中留下难忘记忆。“亲子运动会集趣味性、竞技性、娱乐性于一体,将钻、爬、跑、跳等动作融入游戏环节,锻炼孩子的手眼协调能力,同时也增进了亲子关系。”社区工作人员说。

活动结束后,一位家长表示,平时工作忙,和孩子一起玩耍运动的时间有限,感谢社区举办亲子运动会,让他和孩子度过这么美好的时光。



8月29日,兴华街道滨河社区组织辖区青少年开展手工折纸活动,通过做手工提高孩子们的专注力,为迎接新学期做好准备。  
李晓琳  
赵赞红 摄